

ન્યુ વાવોલમાં તસ્કરોનો તરખાટ : ૭ મકાનના તાળા તુટ્યા

સમર્પણ સોસાયટીમાં છ મકાન અને અક્ષરવિલાના એક મકાનનો સમાવેશ

ગાંધીનગર, તા. ૧૬ શહેરના ન્યુ વાવોલ વિસ્તારમાં તસ્કરોએ તરખાટ

નીંદરમાં હતા, ત્યારે સવારના સુમારે ચોર ટોળકી ત્રાટકી હતી. ચોર ઈસમો સોના-ચાંદીના ઢાળીના,

વિસ્તારમાં તસ્કરોનો ત્રાસ વધી ગયો છે. ચોર ટોળકી એક પછી એક ચોરીને અંજામ આપી પોલીસને

વિસ્તારમાં ઉવારસદ તરફના માર્ગ પર ગરનાળા પાસે આવેલ સમર્પણ સોસાયટી માં એક સાથે ૬ મકાન

ચીજવસ્તુઓ અને રોકડ રકમ હાથ લાગી છે. જયારે અન્ય મકાનમાંથી પાસ કોઈ ચીજવસ્તુની ચોરી થવા

રોકડા રૂપિયા, ૭૦ પાઉન્ડ અને સોનાની બુટ્ટીની ચોરી થઈ હોવાનું ધ્યાને આવ્યું છે. એક સાથે સાત

પોલીસને થતા તાત્કાલીક ઘટના સ્થળે આવી પહોંચી હતી અને તપાસનો ધમધમાટ શરૂ કર્યો છે.



મચાવ્યો છે. ન્યુ વાવોલ વિસ્તારમાં એક સાથે ૭ બંધ મકાનના તાળા તુટ્યા છે. વાવોલ-ઉવારસદ માર્ગ પર આવેલી સમર્પણ સોસાયટીના ૬ અને અક્ષરવિલાના ૧ મકાનનો સમાવેશ થાય છે. શિયાળામાં ત્રાટીના સુમારે નાગરીકો ભર

રોકડ રકમ, કેમેરો, વોચ સહિતની ચીજવસ્તુની ચોરી કરી લઈ ગયા છે. બનાવની જાણ પોલીસને થતા તાત્કાલીક ઘટના સ્થળે પહોંચીને તપાસ શરૂ કરી હતી. શહેરમાં ચોર મચાવે શોર જેવો ઘાટ ઘડાયો છે. શહેરી-ગ્રામ્ય

પડકાર ફેંકતી હોય તેમ લાગી રહ્યું છે. તાજેતરમાં વાસણા હડમતીયા વિસ્તારમાં એક ફલેટના ત્રણ થી ચાર મકાનના તાળા તુટ્યા હતા. ચોર ટોળકીને પોલીસનો ડર ના હોય તેમ લાગી રહ્યું છે. ત્યારે શહેર નજીક આવેલા ન્યુ વાવોલ

તાળા તુટ્યા હતા. આ બધા મકાનમાં રહેતા નાગરીકો લગન કે ધાર્મિક પ્રસંગે બહાર ગયા હતા અને બે ત્રણ દિવસથી બંધ હતા તેવા મકાનને નિશાચરોએ નિશાન બનાવ્યા છે. સમર્પણ સોસાયટીના બે મકાનમાંથી ચોર ઈસમો ચાંદીની

પામી નથી. જયારે અક્ષરવિલામાંથી મકાનમાંથી બે કેમેરા, ૧ ઘડિયાળ, ૨૦ હજાર મકાનના તાળા તુટતા ન્યુ વાવોલ વિસ્તારમાં રહેતા વસાહતીઓમાં ભય ફેલાયો છે. બનાવની જાણ

પરંતુ ચોરી અંગે આ લખાઈ રહ્યું છે ત્યાં સુધી પોલીસ ફરીયાદ નોંધાઈ નથી.

આ ત્રણેય વિદ્યાર્થીનીઓ રેન્જી શ્રી ગૌરંગભાઈ રાણા પાસે ૮ વર્ષ કરતાં વધારે સમયથી કરાટેનું સઘન

હરિની દષ્ટિ... - દરિન ભટ્ટ

માં, આ લોકો આવડી બધી દિવાલ ચણવા કરતા... આપણી ફાટેલી ચઢી સાધી દે તો સહેલું ન પડે...??!

છાલા ગામમાં પુલવામામાં શહીદ સૈનિકોને શ્રદ્ધાંજલિ કાર્યક્રમ યોજાયો

૧૪મી ફેબ્રુઆરી-૨૦૧૯ના રોજ જન્મ-કાશ્મીરના પુલવામામાં આતંકવાદી હુમલામાં શહીદ થયેલા સૈનિકોની યાદમાં શહીદોને શ્રદ્ધાંજલિ કાર્યક્રમ છાલા ગામમાં નવાઘર વિસ્તારના યુવક મંડળ દ્વારા યોજાયો હતો. આ કાર્યક્રમમાં શહીદોને શ્રદ્ધાસુમન અર્પણ કરવા

ગાંધીનગરની ત્રણ યુવતિઓએ વાડોકાઈ કરાટેમાં બ્લેક બેલ્ટ મેળવ્યો

ગાંધીનગર, તા. ૧૬ ઓલ ઈન્ડિયા વાડોકાઈ કરાટે-ડો એસોસીએશનની ગુજરાત શાખા દ્વારા ગત ૧૫મી ફેબ્રુઆરી, ૨૦૨૦નાં રોજ એક વિદ્યાર્થીનીને બ્લેક બેલ્ટ દ્વિતીય ડીગ્રી (નીદાન) તથા બે વિદ્યાર્થીનીઓને બ્લેક બેલ્ટની પ્રથમ ડીગ્રી (શો-દાન)ની પદવી એનાયત કરવામાં આવી હતી. ગાંધીનગર સ્થિત એસોસીએશનની ગુજરાત શાખાના મુખ્યાલય ખાતે એસોસીએશનનાં કો-ચેરમેન અને ભારતનાં ટેકનિકલ ડાયરેક્ટર શિહાન શ્રી અરવિંદભાઈ રાણાના વરદ હસ્તે કુ. ચિપ્સી ભટ્ટને બ્લેક બેલ્ટ નીદાન અને કુ. અનીરી પટેલ તથા કુ. દિશા સરીને બ્લેક બેલ્ટ શોદાનની પદવી એનાયત કરવામાં આવી હતી.

બ્લેક બેલ્ટ મેફવ્યા બાદ ૮ વર્ષ સુધીનો અભ્યાસક્રમ છે. હવે ગાંધીનગરમાં બ્લેક બેલ્ટ મેફવનાર આ ત્રણેય વિદ્યાર્થીનીઓ રેન્જી શ્રી ગૌરંગભાઈ રાણા પાસે ૮ વર્ષ કરતાં વધારે સમયથી કરાટેનું સઘન

પ્રશિક્ષણ લઈ રહી છે. બ્લેક બેલ્ટની પરીક્ષામાં ઉત્તિર્ણ થવા બદલ સમગ્ર વાડોકાઈ પરિવારે તેમને અભિનંદન પાઠવ્યા છે.



માત્ર અમેરિકા નહીં, વિશ્વના ૧૯૦ દેશો પૈકી ૧૨૯ દેશોમાં એક કરોડ ગુજરાતીઓ વસે છે

પશ્ચિમ ભારતમાં આવેલું ગુજરાત રાજ્ય જે વ્યક્તિઓની માતૃભૂમિ છે, તેવા લોકોને ગુજરાતી કહેવામાં આવે છે. અથવા બીજા શબ્દોમાં કહીએ તો જે લોકો ગુજરાતી ભાષા બોલે છે, તેમને ગુજરાતી કહેવામાં આવે છે. ગુજરાતી લોકો પોતાની રહેણી કરણી, ભાષા, ખોરાક, રીત-રિવાજો, વગેરેને કારણે અલગ તરીકે આવે છે. ગુજરાતીઓ સામાન્ય રીતે મળતાવડા અને પોતાની સંસ્કૃતિને વળગી રહેનારા લોકો છે, અને તેમનો ખોરાક તેઓ ક્યારેય બદલી શકતા ન હોવાથી, પ્રચલિત ઉક્તિ છે કે, જ્યાં જ્યાં વસે એક ગુજરાતી, ત્યાં ત્યાં સદાકાળ ગુજરાત. અરદેશર ખબરદાર લખે છે કે - જ્યાં જ્યાં વસે એક ગુજરાતી, ત્યાં ત્યાં સદાકાળ ગુજરાત! જ્યાં જ્યાં બોલાતી ગુજરાતી, ત્યાં ત્યાં ગુજરીની મહોલાત!

શાકાહારી છે. ગુજરાતીઓ પણ પારંપરીક ભારતીય ભોજન-શૈલીને અનુસરે છે. તેમાં ભાત, દાળ, રોટલી, શાક, છાસ અને મિઠાઈનો સમાવેશ થાય છે. ગુજરાતીઓ દ્વારા રોટલી વિવિધ પ્રકારથી બનાવવામાં આવે છે. જેમ કે રોટલી, ચપાતી, ભાખરી, પુરી, થેપલા, ઢેબરા, માલપુડા, પુરણ-પોળી, ઘારી, ખાખરા, વગેરે. પણ ગુજરાતી ભોજનમાં ફરસાણનું પણ ખૂબજ મહત્વ છે. જેમાં ખમણ, ઢોકળાં, પાણીપુરી, ઢોકળી, દાળ-ઢોકળી, ઊંધીયુ, ફાકડા, ચેવડો, સમોસા, પાપડી, મુઠીયા, ગાંઠીયા, ભજ્યા, બટાકાવડા, પાતરા, ભુસું, સેવ-મમરા વગેરેનો સમાવેશ થાય છે. ગુજરાતી ખોરાક એ દુનિયાભરમાં મશહૂર છે, એવી રીતે ગુજરાતીઓનો પહેરવેશ પણ મશહૂર છે. ઘરણા જેવા કે મંગળસુત્ર, હાર, નથ, કાનનાં ઝુમ્મર, બંગડીઓ તથા વિંટી, વિંટલા, કંદોરો જેવા તમામ ઘરણાઓ ગુજરાતીઓ પહેરે છે. લગન દરમ્યાન એક ગુજરાતી દુલ્હન ઘણાં બધાં ઘરણાં પહેરતી હોય છે, જે સામાન્ય હિંદુ લગનમાં આમ વાત છે. પુરૂષો ચેઈન અને વિંટી પહેરતા હોય છે. વર્ષો પહેલા પરણિત ગુજરાતી સ્ત્રી માથે લાલ કંકુનો ચાંદલો કરતી પણ આધુનિક સમયમાં તે ફેશનમાં ન હોવાથી તેનો પ્રસંગો સિવાય ક્યારેક ઉપયોગ

ઓફિશિયલ લેંગ્વેજ તરીકે દરજ્જો આપવામાં આવ્યો હતો. ગુજરાતી ભાષાને પોતાની લિપિ છે જે ગુજરાતી તરીકે ઓળખાય છે અને તે દેવનાગરી પરથી ઉતરી આવેલ છે. ગુજરાતી ભાષાના મૂળાક્ષરો ખૂબજ પદ્ધતિસર ગોઠવાયેલા છે. જેમાં ૩૩ વ્યંજનો અને ૮ સ્વરો છે. વૈદિક કાળમાં ગુજરાતને આનર્ત દેશ તરીકે ઓળખવામાં આવતો હતો. સોમનાથ મંદિર, ગિરનાર પર્વતનો પૌરાણિક નાર્તાઓમાં ઘણો ઉલ્લેખ જોવા મળે છે. તે સમયે સરસ્વતી નદી પણ કદાચ ગુજરાત સુધી વહેતી હશે. મહાભારત દરિમયાન કૃષ્ણએ ગુજરાતના પશ્ચિમ કિનારા પર દ્વારિકા નગરી વસાવી હતી. પાંડવો જે વિરાટ નગરીમાં અજાતવાસમાં રહેલા તે વિરાટ નગરી પણ આજના કચ્છ પ્રદેશમાં આવી હશે તેવું મનાય છે. યાજ્ઞવલ્કય ઋષિ નર્મદાના કિનારાના પ્રદેશમાં રહેતા હતા. ૧૫મી સદી જેવા પ્રાચીન યુરોપિયન પ્રવાસી લ્યુડોવિકો ડી વર્થેમાંએ ગુજરાતનો પ્રવાસ કરી લખ્યું હતું કે એવા કેટલાક લોકો દુનિયામાં છે કે જેમાં લોહી હોય તેવું કશું જ તેઓ ખાતા નથી, ક્યારેક કોઈ જીવિત વસ્તુને મારતા નથી.

વિશ્વના વિવિધ દેશોમાં વસતા ભારતીયોમાં સૌથી વધુ ૩૩ ટકા ગુજરાતીઓ છે

નોંધાયેલા ૧૯૦ દેશોમાંથી ૧૨૯ દેશોમાં ગુજરાતી પ્રજા રહે છે. વિદેશમાં વસતાં ત્રણ કરોડ ભારતીયોમાં ૮૮ લાખ ગુજરાતીઓ સૌથી આગળ છે. વિશ્વ ગુજરાતી સમાજે જાહેર કર્યું છે કે, વિદેશમાં વસતા ભારતીયોમાં સૌથી વધુ ૩૩ ટકા ગુજરાતી પ્રજા છે. ગુજરાતીઓએ વિદેશ ખેડામાં પ્રારંભ આફ્રિકાથી કર્યું હતો. વિદેશી ગુજરાતીઓ પાસે ૭૫ લાખ કરોડ રૂપિયાથી વધુ ધન છે તથા ભારતના અબજોપતિઓની યાદીમાં સૌથી વધુ એટલે કે ૫૮ ગુજરાતી છે. દુનિયાભરના દેશોમાં ગુજરાતના 'પટેલ' ફેલાયેલા છે. સમગ્ર વિશ્વમાં ૫ લાખ જેટલા પટેલ જુદા-જુદા દેશોમાં વસે છે. યુએસ-યુકેમાં ગુજરાતીઓની સંખ્યા ૨.૯૨ લાખ છે. આ દેશોમાં સૌથી પોપ્યુલર સરનેમમાં ૧૪૦ કરોડ વસે છે. પટેલ અટક ધરાવતા સૌથી વધુ ૧.૫૦ લાખ લોકો અમેરિકામાં અને એટલા જ બ્રિટનમાં રહે છે. ભારતની કુલ વસ્તીમાં ગુજરાતીઓનું પ્રમાણ ૬% છે, અમેરિકાના કુલ ભારતીયોમાં ૨૦% ગુજરાતી છે. અમેરિકામાં ૯.૨૭ લાખ ગુજરાતીઓ વસે છે. અમેરિકામાં છેલ્લા ૬૬ વર્ષમાં ગુજરાતી બોલનારા લોકોની સંખ્યામાં ૨૬% નો વધારો થયો છે. ગૌરવની બાબત એવી છે કે અમેરિકામાં સૌથી વધુ બોલાતી ભારતીય ભાષાઓમાં બીજા ક્રમે ગુજરાતી છે.

અમેરિકામાં સૌથી વધુ બોલાતી ભારતીય ભાષાઓમાં બીજા ક્રમે ગુજરાતી આવે છે

સાંસ્કૃતિક પાટનગર, જ્યારે વડોદરાને ગુજરાતનું સાંસ્કૃતિક પાટનગર કહેવામાં આવે છે. ગાંધીનગર એ ગુજરાતનું પાટનગર છે. ગુજરાતના લોકો સુખ્યત્વે હિંદુ (હિંદુ, શીખ, જૈન, બુદ્ધ - ૯૪%) ધર્મ પાળે છે. ભારતના બીજા શહેરોમાં પણ ઘણા પ્રમાણમાં ગુજરાતીઓ રહે છે.

ગુજરાતીઓ ક્યાં નથી, અગ-તપ-સર્વન...

હિજરતી ગુજરાતી પ્રજા નોંધપાત્ર રીતે સમગ્ર વિશ્વમાં વસે છે. યુ.કે.માં 'અંગ્રેજી પૂર્વ આફ્રિકી એશિયાઈ' કોમ એ ટેશનિકાલ થયેલી સૌથી મોટી ગુજરાતી વસ્તી છે. અન્ય ગુજરાતીઓની મોટી વસ્તી દક્ષિણ અને પૂર્વ આફ્રિકા માં રહે છે (ખાસ કરીને કેન્યા, ટાન્ઝાનિયા, યુગાન્ડા, દક્ષિણ આફ્રિકા, મડાગાસ્કર, મોઝામ્બીક-આ ભૂતપૂર્વ પોર્ટુગીઝ શાપિત કોલોનીની આઝાદી પછી ગુજરાતીઓ નોંધપાત્ર સંખ્યામાં પોર્ટુગલ સ્થાયી થયાં.) અને દક્ષિણ-પૂર્વ એશિયા (મ્યાનમાર, મલેશિયા). ઘણા ગુજરાતીઓ યુનાઈટેડ સ્ટેટ્સ અને કેનેડા પણ રહે છે. યુએસ સેન્સસ બ્યૂરોના જણાવ્યા પ્રમાણે આશરે ૨૦૨૬માં ભારતીય અમેરિકનો ગુજરાતી છે. આંકડાઓ દર્શાવે છે કે અંદાજે ૨,૫૦,૦૦૦ લોકો કેનેડામાં ગુજરાતી બોલે છે. તેમાંના મોટા ભાગના લોકો ગ્રેટર ટોરન્ટો વિસ્તારમાં રહે છે, જે ટોરન્ટોને ઉત્તર અમેરિકામાં આવેલું સૌથી વધુ ગુજરાતી વસ્તીવાળું શહેર છે. બ્રિટનના લંડન અને લિસેસ્ટરમાં બહોળા પ્રમાણમાં ગુજરાતીઓ વસે છે.

ગુજરાતી ખોરાક દુનિયાભરમાં મશહૂર છે...

ખાસ કરીને બહુમતી ધરાવતા હિંદુ અને જૈન ગુજરાતીઓ

ભારતના ભાગલા પછી ભારત સરકારે ગુજરાતના રજવાડાંઓનું ત્રણ ભાગમાં વિભાજન કર્યું. કચ્છ, સૌરાષ્ટ્ર અને બુદ્ધ મુંબઈ રાજ્ય. સૌરાષ્ટ્રમાં ક્રિડિયાવાડ દ્વીપકલ્પના તમામ રજવાડાંઓને ભેગા કરવામાં આવ્યા હતાં, જ્યારે મુંબઈ રાજ્યમાં મોટાભાગના પશ્ચિમી અને મધ્ય ભારતનો સમાવેશ થયો હતો. સ્વતંત્રતા પછી ઈ.સ. ૧૯૪૮માં મહાગુજરાત સંમેલન થયું જેમાં ગુજરાતી બોલનાર વસ્તી ધરાવતા વિસ્તારે પોતાના અલગ રાજ્યની માંગ કરી હતી. ૧૯૫૬માં મુંબઈ રાજ્યમાં કચ્છ અને સૌરાષ્ટ્ર નો, તથા હૈદરાબાદ અને મધ્ય પ્રદેશ રાજ્યોની અસર ગુજરાતી ભાષાના વિકાસ દરમ્યાન જોવા મળે

ભારતની આઝાદી પછીનું ગુજરાત... ૧૯૪૭માં ભારતને આઝાદી મળી અને ભારતના ભાગલા પછી ભારત સરકારે ગુજરાતના રજવાડાંઓનું ત્રણ ભાગમાં વિભાજન કર્યું. કચ્છ, સૌરાષ્ટ્ર અને બુદ્ધ મુંબઈ રાજ્ય. સૌરાષ્ટ્રમાં ક્રિડિયાવાડ દ્વીપકલ્પના તમામ રજવાડાંઓને ભેગા કરવામાં આવ્યા હતાં, જ્યારે મુંબઈ રાજ્યમાં મોટાભાગના પશ્ચિમી અને મધ્ય ભારતનો સમાવેશ થયો હતો. સ્વતંત્રતા પછી ઈ.સ. ૧૯૪૮માં મહાગુજરાત સંમેલન થયું જેમાં ગુજરાતી બોલનાર વસ્તી ધરાવતા વિસ્તારે પોતાના અલગ રાજ્યની માંગ કરી હતી. ૧૯૫૬માં મુંબઈ રાજ્યમાં કચ્છ અને સૌરાષ્ટ્ર નો, તથા હૈદરાબાદ અને મધ્ય પ્રદેશ રાજ્યોની અસર ગુજરાતી ભાષાના વિકાસ દરમ્યાન જોવા મળે

વેગવેજ તરીકે ગુજરાતી ભાષાનો ઉપયોગ કરે છે. અમેરિકામાં ૧૦૦૦૦ મોટેલ અને ૧૨૦૦૦ દવાની દુકાનો ગુજરાતીઓની માલિકીની છે. ૧૯૪૦માં અમેરિકામાં મૂળ દક્ષિણ ગુજરાતના કાનજ પટેલ મોટેલ શરૂ કરી હતી. ૪૦૦૦ મોટેલ ગુજરાતીઓની છે. ૧૯૭૨માં યુગાન્ડામાંથી ખાલી હાથ અમેરિકા ગયા અને ત્યાં સમૃદ્ધ બન્યાં હતા. ન્યૂયોર્ક ટાઈમ્સના એક લેખ મુજબ ૧૯૧૦ પછી મોટી સંખ્યામાં ભારતીયોએ અમેરિકા આવવાનું શરૂ કર્યું હતું. રાજકારણ, વેપાર-ઉદ્યોગથી લઈને કળા-સાહિત્ય સુધીના વિવિધ ક્ષેત્રોમાં ગુજરાતીઓનો ડંકો છે. દુનિયામાં પ્રવાસીઓ દ્વારા પોતાના દેશમાં ધન મોકલવાના મામલામાં ભારતીયો સૌથી આગળ છે. ૨૦૧૮માં પ્રવાસી ભારતીયો દ્વારા ભારતમાં કુલ ૭૯ અબજ ડોલર મોકલવામાં આવ્યા છે. એવું કહેવાય છે કે વિશ્વના દેશોમાં વસતાં દર ત્રીજો ભારતીય ગુજરાતી છે.

અમેરિકાના પહેલા પ્રેસિડેન્ટ ગુજરાત આવે છે...

ડોનાલ્ડ ટ્રમ્પ એક એવા અમેરિકન પ્રેસિડેન્ટ છે કે જેઓ સૌ પ્રથમવાર ગુજરાત આવે છે. અત્યાર સુધીના અમેરિકાના તમામ પ્રેસિડેન્ટ પૈકી એકપણ પ્રેસિડેન્ટ ગુજરાત આવ્યા નથી. વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી ૪મી ફેબ્રુઆરીએ અમેરિકન પ્રેસિડેન્ટ અને ફર્સ્ટ લેડી એક અમેરિકાને ગુજરાતના અમદાવાદમાં સંસ્કાર કરશે. મોદીએ ડોનાલ્ડ ટ્રમ્પ માટે વિશ્વના સૌથી મોટા મોટેરા સ્ટેડીયમમાં 'કેમ છો ટ્રમ્પ' નામનો કાર્યક્રમ આયોજિત કર્યો છે જેમાં ૧.૨૫ લાખ લોકો અમેરિકન પ્રેસિડેન્ટનું સ્વાગત કરશે. તેઓ અમેરિકાના પહેલા પ્રેસિડેન્ટ હશે કે જેઓ મહાત્મા ગાંધીના સાબરમતી આશ્રમમાં ઉપસ્થિત રહેશે. રાજકીય તજજ્ઞો કહે છે કે ટ્રમ્પની ભારતયાત્રા તેમને અમેરિકાના પ્રેસિડેન્ટની ચૂંટણીમાં ભવ્ય વિજયી બનાવશે.

